

# 揭秘伦敦谍影中的“M夫人”

新华社伦敦4月7日电(记者桂涛)发生在英国的俄罗斯前情报人员“中毒”事件让全球舆论再次聚焦“特工”这个特殊职业。

在伦敦,记者见到了英国情报圈的风云人物伊丽莎·曼宁厄姆-布勒。

## 全球“最有权势的女性”

英国议会上院勋爵、世界第二大基金会领导者、全球排名第二智库的联合主席——这其中任何一个头衔都足以让曼宁厄姆-布勒成为新闻人物。但记者对这个69岁的老太太着迷,却是因为她已告别11年的那个身份:英国军事情报五处(军情五处)的掌门人。

她就是“M夫人”。

“M”是英国“007”系列故事中的人物,特工詹姆斯·邦德的上司,执掌神秘的英国情报部门。这一角色的原型正是军情五处的负责人。

现实生活中的“M夫人”到底是怎样的人?只要和曼宁厄姆-布勒待上十分钟,即使你不知道她曾经和女总统、第一夫人、亿万富豪的太太们一同位列全球“最有权势的女性”,也能断定她不是一般人。她喜欢插话抢话,说话时很少犹豫、重复,大多数句子是判定性的,斩钉截铁。

曼宁厄姆-布勒一走进发布厅就表示自己可能会站起来回答问题,因为“今天坐得太久了”,然后就兀自起身,手揉着腰。当她说自己执掌的基金会去年一共花了11亿英镑,那语气轻松得就像是小女孩刚刚去家门口买了个甜甜圈。

要知道,在“M夫人”33年的情报生涯里,她见过的大世面太多:与苏联的克格勃比拼渗透与反渗透,与擅长摆放炸弹的北爱尔兰共和军斗智斗勇,在伦敦连环爆炸案后顶住压力展开调查。美国“9·11”恐怖袭击事件后,军情五处的人员迅速扩张,最多时同时追踪30起恐怖袭击阴谋,调查200个组织,监控超过1600个嫌疑犯。那些顶级情报都是经她筛选后送呈女王和首相们,她是知道秘密最多的人之一。

## 从中学老师到军情五处

曼宁厄姆-布勒注定要掌管情报。她毕业于牛津大学,父亲曾是英国的检察总长和法官,被册封为子爵;母亲在二战期间为英军训练信鸽,其中一只带回了关于德国导弹的情报。

回顾“M夫人”的谍报生涯,大多数时候她与政府的政见一致,比如当年支持反恐战争,反对美国政府的虐囚与刑讯逼供。离开情报部门后,她总是避免评论时事,对有关情报与安全的问题三缄其口。当记者小心翼翼地问她怎么看“脱欧”后英国与欧洲的安全合作时,她的慷慨有点出人意料。

“英国目前正与欧盟在安全事务方面开展‘极其紧密’的合作,因此并不希望看到这种关系因‘脱欧’受到损害。”“M夫人”十分坦率。

1971年,曼宁厄姆-布勒成了一名中学老师,3年后进入英国情报部门。她给媒体那个被许多特工用过的教科书式的故事:在茶会上遇到一个人,然后就参加了国防部组织的面试,再后来就加入了军情五处。

100多年前成立的军情五处是英国一个专门对付颠覆和恐怖活动的机构。这个向来神秘的机构似乎是魔咒的斗篷,将4000名成员在公众面前遮盖得无影无踪。即使曼宁厄姆-布勒已经在那里离职超过10年,她对涉及自己及家庭的问题概不回答,她参加的这场活动仍不允许摄影记者对她进行拍摄。

事实上,曼宁厄姆-布勒试图将这个斗篷扯开一角。在她上任前,军情五处的掌门人一般由英国首相秘密任命,民众并不知道“M”是谁。曼宁厄姆-布勒上任后,下令将所有前负责人的照片和生平公开。

曼宁厄姆-布勒还曾推动军情五处建立网站,当年她批准在网站上刊登特工招聘广告的做法延续至今,招聘人员包括情报分析员、视觉设计者、语言专家、职业心理学家等。

## 不该苛求情报部门的工作

英国去年曾遭遇多起恐怖袭击,媒体曾指责军情五处未能有效阻止恐袭事件发生。“这就是活生生的现实,你必须接受,不该苛求情报部门的工作。”“M夫人”迫不及待地为由老东家辩解,“在反恐方面,民众常常关注失败而无视成功,事实上对那些可以避免的失败和无法避免的失败区别对待。”

“一味纠结于失败而不着眼未来,本身就是一种失败。”她像个哲学家。

记者突然想到,曾经有人说她有在家养羊、养鸡的癖好。“你还养羊吗?”记者问道。

“什么?”她有点摸不着头脑。

记者刚要重复自己的问题时,她突然恍然大悟,脸上露出笑容,嗓门也提高了。

“哦,是啊,是啊,我还在养,羔羊,十分可爱!”

“M夫人”的言语中满是爱怜,这也许是她最不像特工的时候。



## “洞察”号火星探测器进入最后准备阶段

这是4月6日在美国加利福尼亚州范登堡空军基地拍摄的“洞察”号火星无人着陆探测器。美国航天局计划于2018年5月发射升空的“洞察”号火星无人着陆探测器目前已进入最后准备阶段。

新华社/路透

## 白俄罗斯主张客观调查“中毒”事件

新华社莫斯科4月6日电(记者魏忠杰 李佳)白俄罗斯外交部长马克伊6日表示,白俄罗斯主张客观调查俄罗斯前特工斯科里帕尔及其女儿在英国“中毒”事件。

马克伊当天在莫斯科举行的独联体外长理事会会议后对媒体说,白俄罗斯坚决反对在任何情况下使用化学武器。在“中毒”事件找到具体令人信服的证据之前,白俄罗斯反对对这一事件贴标签。

马克伊说,俄前特工在英“中毒”事件发生后,白方多次表明上

述立场。此前,在荷兰举行的禁止化学武器组织执行理事会特别会议上,白方的立场得到了十几个国家的支持。

3月初,俄前特工斯科里帕尔及女儿在英中毒昏迷。英官方称,此事“极有可能”与俄有关。对此,俄方认为,这是英国在故意抹黑俄罗斯。此后,包括美国在内,近30个西方国家及盟友集体“站队”支持英国,紧接着有超过150名俄驻这些国家外交官遭驱逐。对此,俄方采取了对等回应措施。

## 韩国上班族一年随礼逾9000元

据新华社电 韩国就业门户网站JOB KOREA发布最新调查结果,显示韩国上班族每年“份子钱”支出平均超过150万韩元(约合8840元人民币)。

韩联社7日报道,JOB KOREA就份子钱支出状况调查819名上班族。结果显示,上班族每月份子钱支出平均达12.9万韩元(760元人民币),每年平均花费154.8万韩元(9123元人民币)。

依据这份调查,韩国上班族每月平均参加1.8场红白事。53.1%的调查对象每月支出份子钱5万至10万韩元(295元至589元人民币),占

比最高。

如果以不同标准衡量,从性别看,男性上班族每月随礼花费14.2万韩元(837元人民币),女性为12.2万韩元(719元人民币);就婚姻状况而言,已婚上班族每月份子钱支出14.1万韩元(831元人民币),略高于未婚上班族的12.6万韩元(743元人民币);依年龄段划分,20岁至29岁人群每月支出份子钱12.1万韩元(713元人民币),30岁至39岁人群为13.6万韩元(802元人民币),40岁至49岁人群为15.1万韩元(890元人民币),支出基本与年龄成正比。

## 俄罗斯斥责美国以制裁手段清除海外市场对手

新华社莫斯科4月6日电(记者安晓萌)美国财政部6日宣布对俄罗斯一些个人和实体实施制裁后,俄罗斯外交部6日晚发表声明说,美国以制裁手段清除海外市场的竞争对手,实际把自己变成市场经济和自由公平竞争的敌人。

声明说,美国自2011年以来对俄实施数轮制裁,不但没有取得任何成果,也伤害了在与被制裁俄罗斯企业有往来的美国企业供职的美国民众,给自己带来损失。

针对美国此前驱逐35名俄外交官并关闭几处属俄外交财产的使领馆设施,俄外交部说,美国强行没收俄罗斯外交财产不仅严重违反国际法,同时证明财产所有权对美国人而言只是一句空话。

俄外交部说,美国不惜使用任何手段保障其全球霸权,其中包括向那些与美国的北约盟国们立场不一致、发出自己声音的国家施压。但任何施压手段都不会将俄罗斯击倒。针对这次制裁及以后的新制裁,俄方都会予以回应。

俄罗斯议员也对美国的制裁给予激烈回应,抨击美国的举动毫无理由。

据俄新社报道,俄国家杜马国际事务委员会主席卢茨基认为,美国再次扩大对俄制裁没有任何合理理由,这是反俄情绪的一种歇斯底里的表现。美国持续使用制裁手段只会加深俄美关系之间的鸿沟。

俄国家杜马国际事务委员会成员、统一俄罗斯党总委员会副书记热列兹尼亚克说,

## 日本超半数女生认为自己胖

据新华社电 一项调查显示,超过半数日本高中女生觉得自己“胖”,对自己身材满意者不到三分之一。

日本国立青少年教育振兴机构调查8480名16岁至18岁日本、韩国、美国和中国高中女生。结果显示,日本高中女生中,肥胖率虽然只有2.7%,可51.9%认为自己“肥胖”或者“有点胖”。

当被问及如何看待自己身材时,日本高中女生只有23%回答“满意”或者“比较满意”,在4个国家中最低。韩国高中女生对自己身材满意的比例达到31.6%,中国高中女生为40.5%,美国女生达到60.5%。

日本国立青少年教育振兴机构的明石洋一(音译)告诉日本“火箭新闻”网,日本高中女生实际体重与自我评价之间出现“落差”,意味着日本人大多不在意与自己有关的数字,反而更关注他人对自己的评价。日本媒体对年轻女性美的描述是令高中女生对自己容貌身材缺乏自信的原因之一。

## 童年友谊或关联成年健康

据新华社电 美国一项研究显示,童年友谊可能与成年后健康一定程度上有关联,儿时与小伙伴玩耍时间越长,30多岁时血压和身高体重指数越健康。

依据一项纵向研究结果,研究人员分析267名男性儿时与朋友每周一起玩耍的平均时间、性格特征、童年和成年期健康状况、家庭和环境因素等相关信息。研究对象中,大约56%为非洲裔,41%左右为白人。

研究人员在由最新一期《心理学》杂志刊载的论文中写道,无论种族,儿时花更多时间与小朋友玩耍的研究对象,32岁时血压和身高体重指数更健康。研究人员综合考虑研究对象童年健康、成年期社会融合度等相关因素后,发现这一关联依然存在。

论文第一作者、得克萨斯理工大学的珍妮·坎迪夫博士说:“这一发现显示,人们早期社交生活可能对成年后身体健康有着小小的保护性影响。”

## “夜猫子”学生表现差

据新华社电 美国研究人员发现,大学生课程安排吻合作息时间最易取得好成绩,而由于大部分课程排在早晨,习惯晚睡晚起的“夜猫子”型学生难免表现不佳。

美国加利福尼亚大学伯克利分校研究人员分析美国1.5万名学生300多万次登录电脑的数据,根据无课日电脑使用情况推断出他们的作息习惯,把他们分为晚睡晚起的“夜猫子”型、早起的“百灵鸟”型和正常作息的“雀”型。

研究人员再比较学生们的作息与课程安排,发现进入学习状况有平均30分钟的“社交时差”。不过,由于大部分课程安排在早晨,习惯晚睡晚起的“夜猫子”型学生“社交时差”情况最严重。受此影响,在美国打4分的考核体系中,“夜猫子”型学生最糟糕时可能会落后0.5分。

研究参与者本杰明·斯马认为,研究结果显示大学学习应该有更大灵活性。“不同的人生物种不同,就教育而言,没有合适所有人的一种时间。”研究相关结果发表于英国《科学报告》杂志。

美国过去没有,现在也毫无理由对俄罗斯发起和扩大制裁,所有这些举动目的都是对俄施压。美国关闭了俄美双边关系的大门,没给对话留下空间,这种在国际关系中不留回旋余地的做法责任完全在于美国及其盟国。

俄国家杜马主席沃洛金说,美国当局不止一次破坏国际法和国际贸易的基本原则,企图通过制裁俄罗斯大企业来削弱这些企业和俄罗斯经济。

俄联邦委员会国防和安全委员会成员克林采维奇说,美国及其盟友正不遗余力想瓦解俄罗斯社会。美国对俄最新制裁影响世界政治气候,使俄美丧失互信,将两国联合打击国际恐怖主义的可能降至最低。

美国财政部6日宣布,将对7名俄罗斯商业领导人及其拥有或控制的12家企业、17名俄罗斯高级官员、一家俄罗斯国有武器进出口企业及其下属银行实施制裁。